

# El Luchador

30 de Agosto de 1952

PALMA DE MALLORCA

Año IX - Núm. 1.054

## VIGILEMOS LOS PRECIOS SON MUCHOS LOS SECTORES QUE QUIEREN FORZAR EL ALZA

### En el azúcar, todos buscan "asegurarse" una ganancia. ¿Se ha pensado en el consumidor?

INSISTIMOS en que los momentos actuales son de enorme importancia porque de la actuación de hoy depende en gran parte el futuro económico de España. Nos hallamos en un período puente en el que pasamos desde la escasez a la abundancia y desde una rígida intervención a un sistema en el que se pretende que la concurrencia del mercado fije los precios de los artículos sin que estos se alejen demasiado de los costes.

Las autoridades económicas están decididas a conseguir el equilibrio, pero su actuación se ve en muchos casos obstaculizada por grupos que o bien pretenden conservar los privilegios inadmisibles que les proporcionó la escasez o ya tratan de situarse en líneas de mayores ganancias, si es que las anteriores no les parecen suficientes.

Un ejemplo de lo que venimos diciendo lo tenemos en el azúcar, artículo alimenticio de primera necesidad, el consumo del cual se halla muy extendido, tanto en aspecto familiar como en el industrial.

Pues bien, los agricultores remolacheros quieren «asegurarse» un precio remunerador para la remolacha; los industriales azucareros desean «asegurarse» una ganancia suficiente para su manipulación; el comerciante, a su vez, «se asegura» un margen que le permita un normal desenvolvimiento de su negocio... y con tanta «seguridad», el resultado es que el azúcar ha subido de precio, con lo que, en definitiva, el único que no está seguro de poder comprar azúcar es el consumidor.

Parece increíble que personas que se jactan de poseer buen sentido caigan en la aberración de formular «construcciones» económicas, olvidando nada menos que el poder de compra del consumidor, que es, en definitiva, el sustentáculo real de los precios. Hasta tal punto es ello así que cuando un costo resulta inasequible para tal poder de compra el artículo no se produce, o bien se produce para una exigua minoría que puede pagar el alto precio que, como consecuencia del elevado coste resulta.

Si lo que se pretende es, dando hacia atrás un salto de cien años, volver a convertir el azúcar en un producto raro, sólo apto para la elaboración de jarabes medicinales y pastillas para la tos, nos parece bien el precio actual. Ahora bien; el pretender que a dicho precio pueda el mercado nacional absorber 300.000 toneladas anuales del citado edulcorante, se nos antoja una mera utopía.

Por lo demás el procedimiento de elevar los precios para «asegurar» el buen desenvolvimiento de la agricultura, de la industria y del comercio, nos parece de un primitivismo tricial. Es tanto como salir al palenque económico armado con una honda, y su ineficacia se halla tan demostrada que no necesita ningún ataque. Por este camino no se llega más que a la inflación, al desajuste económico y a la trituration de la moneda.

Nosotros, con toda seriedad,

recomendamos respeto a las verdades elementales del proceso económico, arrojando por la borda la mentecadez de los logicismos sin sentido. El agricultor remolachero debe «asegurarse» su ganancia buscando el mayor rendimiento por hectárea, recurriendo para ello a todos los medios que la técnica le ofrece (semillas, abonos, mecanización, etc.) el industrial debe buscar su ganancia moliendo más y mejor y arrumbando los viejos artilugios

lentos y que no consiguen la buena y total extracción de azúcar. En cuanto a los comerciantes, «su seguro» se halla en vender muchos kilos del artículo.

Todo esto es racional, progresivo y posible. El camino opuesto, que es el de ahora por algunos sectores se sigue, nos parece sencillamente irracional y absurdo, falto de base real y nada en armonía con el fondo y la orientación de la «empresa» económica.

### REDACCION:

PALMA DE MALLORCA  
Fortuny, 1 - Tel. 2413

PRECIO: 0.60 PTAS.

FRANQUEO CONCERTADO

## ¿Sabe usted esto?

### DEBEN SABERLO LOS BELGAS

En Knokke-le-Zoute, del 11 al 15 de septiembre se va a celebrar un congreso, titulado Bienal Internacional de Poesía. Cierta periódico belga lo anuncia y dice: «Bélgica ha enviado invitaciones para esta primera manifestación internacional de poesía a 65 países.» Y más adelante, relacionando algunos de los asistentes, añade: «...de Inglaterra, David Gascoyne y Miss Starkie; de Cataluña, Josef Carner y Ventura Gassóls.» ¡Formalidad, señores! La Primera Bienal de Poesía Internacional se ha celebrado recientemente en Segovia. Y Cataluña, pese al señor Ventura Gassóls, no es sino una hermosa región de España. Por otra parte, el señor Gassóls, célebre en un tiempo por su rizada melenita y su pomposa chalina, no es un poeta. Es... otra cosa.

### PLATILLOS VOLANTES

Ahora que un tal Ramírez, mejicano y espiritista, dice haberse entesado con los habitantes de Marte, en medio de la universal tomadura de pelo, el profesor belga Picard—hombre muy serio—ha anunciado que el año próximo emprenderá un viaje a Marte. ¡Escriba cuando llegue, profesor!

### ESOS RUSOS...

Inventando, siempre inventando, los rusos llegan tarde a todos los descubrimientos. Pero esta vez nos han fastidiado. El profesor Tjalikine ha dicho en la Academia de Ciencias de Moscú que «por primera vez en el mundo, él y dos de sus ayudantes han registrado una conversación entre varios peces.»

Nosotros esperamos con impaciencia la traducción de lo conversado. Tal vez hablasen del padre Stalin. O del padre del padrecito.

## La vida ciudadana en diálogo

¿Te acuerdas, lector del "LUCHADOR", de los dos viejos amigos Demófilo y Tomeu y de aquellos sus diálogos que tanto te divertían, porque siempre daban en el clavo de los picantes asuntos ciudadanos? Pues se han vuelto a encontrar y ahí los tienes de nuevo metiéndose con algunas cosillas que según ellos no pueden tirar ni con ruedas. No han perdido el humor, y hay que oírlos.

--¿Se puede?

--Adelante.

--Buenos días, señor Demófilo.

--¿Pero qué es esto? ¿Tomeu por mi despacho, después de los años... níl?

--Yo me explicaré. Me fui a Francia hace tres años, porque me dijeron que los jornales de los obreros especializados eran muy altos, pero aquellos rojos y rojillos que se escaparon de España huyendo de la quema, han estropeado todo el negocio con sus fechorías y nos han puesto tal mal nombre a todos, que valen más veinticinco pesetas en nuestra tierra que quinientos francos en la vecina. Y allá se quedó toda esa granujería, y yo a mi casita de Palma y a mi trabajo honrado. Hace diez meses que he vuelto.

--No te sobró la reflexión, Tomeu; pero en fin, a lo hecho pecho. Judíos y samaritanos, dijo el Señor que nunca hicieron buenas migas y algo parecido se puede decir de nosotros y nuestros vecinos. Olvida a Francia y háblame ahora de cómo has encontrado aquí las cosas, después de los tres años de irreflexiva ausencia.

--La verdad; usted ya sabe que yo soy un enamorado de Palma, mi tierra, y me he encontrado y me encuentro cosas, no de gran importancia, pero vamos, que podrían y deberían estar mejor, y así podríamos tapar la boca a ciertos forasteros que nos tienen por atrasados en lo que toca a comodidades públicas.

--Tomeu, Tomeu se ve que tu estancia en Francia no te ha quitado aquel humorcillo crítico que hacía rabiar a nuestros rojos

(Pasa a la pág. segunda)

## LA INDIA: PAIS FABULOSO

### Masas hambrientas.-En busca de Dios.- Anualmente doscientos mil indios mueren del cólera

#### MASAS HAMBRIENTAS

QUIZA uno de los países del Mundo que ofrece los más variados contrastes es la India. Al lado de la más fastuosa riqueza



de la que hacen gala unas minorías, millones y millones de seres se debaten en la más espantosa miseria.

Según los últimos cálculos se sabe que el 39 por 100 de los indios puede «alimentarse suficientemente». El 41 por 100 se alimenta muy pobremente. El 20 por 100 «vive en hambre perpetua». No come más que una vez al día. Y si por comer se entiende una «comida de las nuestras», ni siquiera una vez al día. El gobierno de Bengala confiesa que: «La mayor parte de los trabajadores de la tierra se ha reducido a una alimentación con la cual ni siquiera las ratas podrían vivir más de cinco semanas.»

La falta de vitaminas ha reducido a seguera nocturna a seis millones de indios, y otros seis millones se han quedado totalmente ciegos. En el último cuarto de siglo pasado, 32 millones y medio de indios murieron de hambre. El hambre en 1943 mató sólo en Bengala de tres a cuatro millones.

#### EN BUSCA DE DIOS

La India, en su pobreza, ha poblado llanuras y montañas, los bordes de sus lagos y las riberas de los ríos, con grandiosos monumentos a la divinidad.

Escrutad los milenios de su historia: veréis en la India una in-

graciadamente, no todavía el Señor de su vida.

Si bien la fiebre nacionalista del momento ha puesto el Hin-



tensa búsqueda de Dios. La religión, aunque falsa, allí lo penetra todo. La cuarta parte de la Humanidad ha recibido su religión de la India, pues allí nacieron el Hinduismo y el Budismo. La literatura sáscrita es tal vez la más antigua del mundo, y es casi totalmente religiosa. Religiosos son sus dos grandes poemas épicos. Ninguna nación ha buscado a Dios por tanto tiempo y tan tenazmente a través de los misterios del Universo.

Hoy la India quiere «ver» a Cristo: no «oír hablar» de El (las palabras son muy baratas en la India), sino «verle» en su caridad, en sus obras, en la santidad de sus mensajeros y discípulos.

La India está escandalizada de ver a Europa sumida en discordias de sangre, tan apegada a la materia, tan sensual y egoísta. Pero la India empieza a distinguir entre Cristiandad y Cristianismo, y duda fuertemente del derecho de Europa a presentarse como exponente del Cristianismo. Cristo comienza a ser el Señor de sus pensamientos; pero, des-

duismo de moda, los grandes pensadores de la India saben muy bien que el Hinduismo ha sido la rémora de la nación; que de allí no lucirá nunca la aurora de una verdadera grandeza.

Nehru, uno de los hombres más eminentes de la India, es un Brahman de Kachemira (la flor y nata, la aristocracia de los Brahmanes). Pero ha perdido la fe en su religión. Y se refiere que ha dicho: «No tengo religión ninguna; pero si hubiera de escoger una, esa sería la Religión Católica». Y en verdad, ¿qué salva-

(Pasa a la pág. segunda)

## PRECIOS



¡Y pensar que un solo "corte" me cuesta 1.300 pesetas!

# Espectáculos

## CINE

La vida de Pio X al festival cinematográfico de Venecia

En este festival, que empezó el día 20, ha sido estrenada una película basada en la vida del beato Pio X, titulada "Los hombres no miran al cielo".

En la escena inicial, en los jardines del Vaticano, el Cardenal Merry del Val (encarnado por Tullio Caminati) pone en manos de Pio X (Henry Vidon, actor inglés) un mensaje que augura la guerra mundial de 1914. Después, la ansiedad y sufrimientos del Pontífice y sus esfuerzos, encaminados primero a impedir el conflicto y más tarde a aminorar la hecatombe, alternan con visiones retrospectivas que van tejiendo la vida del Papa. Otra escena particularmente impresionante es la que reproduce el conclave en que el Cardenal Giuseppe Sarto fué electo Papa.

La cinta, producida por Cinelia Films bajo la dirección de Humberto Scarpelli, ha sido alabada por la crítica internacional.

## BALONCESTO

Exhibición ante el Pontífice

Su Santidad el Papa recibió en audiencia a los jugadores del equipo de baloncesto Harlem Globetrotters. Estos entregaron al Padre Santo un balón con las firmas de todos ellos.

Su Santidad les manifestó que había oído hablar mucho de sus proezas y expresó su curiosidad

por el baloncesto, deporte que, dijo, nunca había presenciado.

Ante esta manifestación del Padre Sato, cinco miembros del equipo se ofrecieron a realizar una exhibición de sus malabarismos ante el Papa, quien, sentado en el centro de la sala de la audiencia, presencié toda una exhibición de uero.

El Padre Santo hizo grandes elogios de los jugadores negros a su entrenador, Abe Saperstin. Su Santidad, altamente complacido y sonriente, felicitó a los habilidosos componentes del Harlem Globetrotters.

**Bombas para riegos y Grupos Bomba Domésticos**

**B. NADAL**

Plaza Merced, 1 :: Tel. 2796

**Yoghourt DANONE**

Desayuno para todos

**MIEL**

Artículos de cerería, lamparillas, bloc de cera de 6 - 8 y 10 horas de duración

excelente, pura de Espliego y Romero

**LA MERCED**

Merced, 45 :: PALMA

## La vida ciudadana en dialogo

(Viene de la primera página)

de los años treinta y dos, treinta y tres y treinta y cuatro. Pero bueno, habla y no te olvides de la prudencia que es madre de la ciencia.

-Lo primero que me llamó la atención fueron los tranvías. Andan más despacio que hace tres años, tienen unas paradas tan largas a veces y tan originales, que la gente no sabe si retirarse, apearse o meterse con el conductor, que el pobre no tiene ninguna culpa. Además, señor Demófilo, hay algunas líneas en las que los coches se mueven como un acordeón y parece que se van a desenrollar. En eso, comparados con el extranjero, no estamos a la altura.

-La norma que ahora impera, Tomeu, es suprimir los tranvías y poner en su lugar autobuses. A lo mejor la Compañía piensa hacer eso, y si nos lo dijera, todos tendríamos paciencia esperando ese santo advenimiento. ¿Qué más has notado digno de ponerse en letras de molde?

-¡Vaya fruterías, de gran capital, señor Demófilo, y vayan precios de estratosfera! Se me fueron los ojos hacia unos preciosos melocotones y me quedé de una pieza al preguntar su precio. ¡Bienaventurados los mortales que pueden comer fruta buena en Palma! Chico, me dije para mi capote, conténtate con chumbos, algún que otro meloncillo, y para los días de fiesta con peras de siete pesetas y media el quilo.

-Todo tiene, Tomeu, su pro y su contra. Tú le dices adiós a la fruta buena de los colmados, yo alegro mi desayuno con media docena de higos frescos, y con lo que tú dejas y con lo que yo no compro, los hoteles hacen su agosto.

-¿Sabe, señor Demófilo, que en el asunto religioso he encontrado una moda, que no sé a dónde vamos a parar con ella?

-¿Te refieres a las Misas?

-Sí, señor. He notado que en ciertos sitios la gente bien, no entra en la Iglesia para oír la Misa. Se quedan en el atrio o en la puerta y allí hablan cuanto quieren, van muy aligeradillos de ropa, piropean de lo lindo a las muchachas y están en todo, menos en lo que deben. Eso a mí me parece que pasa de la raya, que con ello se da un mal ejemplo a los católicos extranjeros que nos visitan, que los tales no oyen misa y que valdría más que se quedaran en casa.

-Te sobra la razón en lo que dices, Tomeu. Vamos a paso de carga, a lo ridículo en el vestir y a lo irrespetuoso, y aun algo peor, en lo tocante a religión.

-Mallorca de mi vida ¡quién te ha visto y quién te ve! Los rojos de antes y los frescos de ahora, te están dejando desconocida. ¡Tan bella como eras! Además, señor Demófilo, que si en lo urbano y en lo religioso hemos perdido, pero mucho, en la seguridad del físico andamos peor.

-¿A qué te refieres, Tomeu?

-A esa nube endiablada de motocicletas, sin reglamento ni control, que hoy despachan a un inocente transeunte, mañana le rompen las piernas al más pintado, y al otro se estrellan contra un banco o contra un árbol moto y motorista. ¿Por qué los dejan circular como rayos por donde les da la gana, sin previo examen de capacidad y sin la etiqueta de autorizado? ¿No nos basta con la tristeza de no poder comer melocotones grandes y hermosos, ni dorado moscatel, ni peras y manzanas como puños, para que esos rompe piernas no nos dejen ni mirar tranquilos los escaparates?

-Te estás metiendo en harina, Tomeu; y será mejor continuar otro día tus interesantes observaciones.

-Pues hasta el martes o miércoles de la semana que viene, señor Demófilo.

DEMOFILO

## + Santo Evangelio

DOMINICA XIII DESPUES DE PENTECOSTES

San Lucas XVII-11-19



En aquel tiempo, caminando Jesús hacia Jerusalén a través de las provincias de Samaria y de Galilea. Estando para entrar en una población le sa-

lieron al encuentro diez leprosos, los cuales se pararon a lo lejos y levantaron la voz, diciendo: Jesús, nuestro Maestro, ten lástima de nosotros. Luego que Jesús los vió, les dijo: Id, mostraos a los sacerdotes. Y cuando iban, quedaron curados. Uno de ellos, apenas echó de ver que estaba limpio, volvió atrás, glorificando a Dios a grandes voces, y postróse a los pies de Jesús, pecho por tierra, dándole gracias; y éste era un Samaritano. Jesús dijo entonces: Pues que, ¿no son diez los curados? Y los nueve, ¿dónde están? ¿No ha habido quien volviese a dar a Dios la gloria sino este extranjero? Después le dijo: Levántate, vete; que tu fe te ha salvado.

## CALENDARIO

Día 31 de Agosto: Domingo XIII después de Pentecostés. San Ramón Nonato fr. Lunes 1 de septiembre. San Gil, abad. Los doce Hermanos mártires, Martes 2, San Esteban, rey, cfr. Miércoles 3. San Simón apóstol y Stas. Basílica mr. y Dorotea vg. Jueves 4. Santas Rosalia y Cándida vgrs. Viernes 5 (primer viernes de mes) San Lorenzo Justiniano. Sábado 6. San Zacarías prof. y Nuestra Señora de Guadalupe.

**Yoghourt DANONE**

Controlado bajo el microscopio

## Juicios ingleses sobre el probable sucesor de Stalin

Londres.—Los observadores políticos ingleses dicen que Malenkof, probable sucesor de Stalin, es un hombre que propugna que Rusia debe ser una nación militarmente fuerte, respaldada por tanques y armas atómicas. "Los débiles no son respetados", dijo hace unos años en una reunión del Komintern en Varsovia.

Añaden los observadores políticos británicos, en relación con Malenkof, que éste es también defensor de la idea de la "coexistencia", según la cual el comunismo y el capitalismo pueden existir pacíficamente uno al lado del otro durante largo tiempo.

Cuando Hitler atacó a Rusia en 1941. Stalin hizo a Malenkof, que entonces apenas tenía cuarenta años, miembro del pequeño Gabinete Supremo de Guerra, y luego le nombró comisario jefe de reconstrucción de los territorios liberados. Malenkof se ha mantenido al margen de la política exterior en sus declaraciones públicas, pero ha figurado entre los adversarios del Plan Marshall, al que ha calificado como medio de preparar la nueva guerra mundial.

## LA INDIA: PAIS FABULOSO...

(Viene de la primera página)

ción puede haber para la India sino su sumisión a Jesucristo? El Hinduismo no le da esperanza alguna de redención. Su historia milenaria es la prueba de su esterilidad. ¿Qué ayuda puede esperarse de una religión que ha producido la opresión del sistema de las castas, la cruel tiranía de la «intocabilidad», los horrores del matrimonio infantil, la confusión de su panteón de millones de dioses, ninguno de los cuales ofrece un ejemplo de vida, sino afrentoso escándalo?

**ALGUNOS DATOS CURIOSOS SOBRE LA INDIA**

En la India hay diez millones más de hombres que de mujeres. Doseientos mil indios mueren de cólera cada año.

Las serpientes venenosas matan anualmente a 20.000 indios.

Sólo el 13 por 100 de los hombres hindues saben leer, y entre las mujeres, sólo el 2 por 100. En cambio, entre los cristianos, del 25 al 40 por ciento.



Hay en la India 396.000 viudas de menos de quince años. A la mayor parte les está prohibido casarse de nuevo.

Del millón de leprosos que hay en la India, solo unos diez mil están refugiados en lazaretos, los

cuales, casi en su totalidad, están regentados por Misiones cristianas.

La población de la India es una y media veces la población de América del Norte y América del Sur juntas.

Hay 100.000 indios más cada semana (como si cada domingo por la mañana apareciera una nueva Valladolid en la India. Como si cada año se le añadiera una Cataluña).

Cada minuto 3 indios pasan a la eternidad, es decir 32.715 mueren cada día.

BARTH.

**CRISTALERIA BALEAR**

FABRICA DE ESPEJOS Y TALLER DE BISELADOS

Avda. Gral. Primo de Rivera, 51-Tel. 1965-PALMA

**Materiales para Edificaciones, S.A.**

Avenida Alejandro Rosselló, 14 REPRESENTACIONES EXCLUSIVAS DE CEMENTOS FRADERA, S. A. ROCALLA, S. A. y Azulejos J. B. Segarra Berna

**Yoghourt DANONE**  
Desayuno para todos

## Para los Avaros

La vestimenta que baja hasta los pies sirve de estorbo al cuerpo; las riquezas sin medida son estorbo para el alma. — Plutarco.

No ser codicioso, dinero es; no ser avaroso por atesorar, es una renta; pero estar contento con lo que se tiene es la mayor y verdadera riqueza. — Cicerón.

La prosperidad sin la virtud no puede elevar a los hombres. — Calimaco.

Cuando abundan las riquezas no las antepongas al corazón. — David.

Si te quieres enriquecer no hagas aumentar tu dinero; disminuye tu codicia. — Albertano.

**SUMINISTROS FRAU**

Plaza S. Antonio, 17-18 y 19 PALMA

**MAQUINAS DE TEJER JERSEYS, REBECCAS, ETC.**

GARANTIZADAS

Enseñanza gratis

Soldamos agujas rotas

Eusebio Estada, 84 (Puente del tren) :: PALMA

**Siempre Galletas**

Bolsería, 7 :: PALMA

**CETRE RE**

**BARATURA IMPONENTE**

Que aprovechará MALLORCA ENTERA por apremiante REFORMA DE LOCAL de

**"Calzados DADOS"**

Maravillosa variedad de modelos de SEÑORA, CABALLERO y NIÑOS en todas clases y tamaños

SANDALIOS BOXCALF gran surtido desde el número 16 al 37 ANSELMO CLAVE, 19 - PALMA

# Una conversación entre el Cardenal FAULHABER y EINSTEIN

Se han referido ahora, con la triste ocasión de su fallecimiento, infinidad de anécdotas del valiente y muy ilustre cardenal Miguel von Faulhaber. Las han insertado los periódicos del mundo entero que dedicaron amplio espacio a relatar facetas diversas de la vida del purpurado alemán. Muchas, incluso, se publicaron en España.

Quizá esta misma que ahora recogemos de nosotros no sea absolutamente desconocida, pese a lo cual creemos oportuno contribuir a difundirla. El cardenal sostuvo en cierta ocasión una entrevista con el famoso matemático Alberto Einstein. Hablaron de muchísimos asuntos y llegado un instante, Einstein dijo al Príncipe de la Iglesia católica:

"Yo respeto la religión, pero creo en las matemáticas. Estoy seguro de que Su Eminencia opinará lo contrario".

El cardenal se apresuró a responder que las matemáticas le parecían la expresión de la exactitud divina y que no tenía, por eso, nada que oponer a los que habían consagrado su vida al estudio de esa ciencia.

Pero el sabio genial no quedó complacido y quiso, por lo visto, colocar en una posición difícil al cardenal Faulhaber, porque formuló esta nueva pregunta: "¿Y si las matemáticas llegasen a probar que sus descubrimientos están en contra de las creencias religiosas?". Einstein se quedó extraordinariamente satisfecho después de pronunciar estas palabras. Vamos a ver —debió pensar en su fuero interno—, qué es lo que dice ahora el cardenal.

Y el cardenal Faulhaber, sin alterarse, serenamente, contestó y puso fin al diálogo con estas palabras:

"Es tal el concepto que a mí me merecen las matemáticas que estoy plenamente convencido de que si llegase a producirse ese caso que usted imagina, los matemáticos no descansarían hasta lograr descubrir en que cálculo habían cometido error".

## Eras cosas de la vida

Hemos hallado una solución, que brindamos al activo Ayuntamiento de Palma, para que sea eliminado rápidamente el humo que ensombrece las viviendas protegidas del Molinar y al mismo tiempo la vida de sus moradores. Consiste en trasladar a las referidas viviendas el Pleno del Ayuntamiento — a base de pensión completa.

\*\*\*

Ignorábamos que algunos guardias de circulación estuviesen autorizados para meterse con los progenitores de los que contravienen las ordenanzas de circulación. El domingo último el guardia de servicio situado al final de la calle de Colón, con además descompuesto, se dirigió a dos traviesas nenas, la mayor de unos seis años, que intentaban circular por la acera en dirección contraria, y les chilló: ¡A tomar el pelo a tu padre y a tu madre!

El numeroso público que transitaba en aquellos momentos elogió la actitud enérgica del guardia en cuestión y al que desde esta columna, felicito.

\*\*\*

De la misma manera que se publican reseñas en las Notas de Sociedad de los periódicos, dando cuenta del acontecimiento social de una puesta de largo, deberían publicarse las «puestas de corto». Así, por ejemplo: «Ayer, con motivo de la «puesta de corto» de Miguelito Beren Gena, de veintisiete años de edad, se celebró una aristocrática cuchupanda en su domicilio. Por tan fausto motivo Miguelito recibió, además de seis frascos de depilatorio, el agasajo de la distinguida concurrencia, que celebró el buen gusto de sus pantalones cortos de color azul desvaído y el de su camisa ornada de peces de colores, flores tropicales y hortalizas del tiempo.

PUM

# En la semana pasan cosas...

## DE TODO EL MUNDO

Churchill convocó un Consejo de ministros extraordinario para tratar de la actual situación del Irán y las divergencias anglo-americanas.

—Ante el temor de que se reproduzca la guerra de árabes contra judíos Ben Gurión propone la ampliación del servicio militar obligatorio en Israel.

—Se ha celebrado en Berlín un Congreso Católico en el cual han participado 150.000 delegados alemanes y extranjeros. El Padre Santo les dirigió un mensaje.

—Se ha fusionado el "Politburó" con el "Orgburó". Se asegura que Stalin será sustituido por Malenkov en la Secretaría General del partido comunista.

—Un fuerte temblor de tierra sacudió varias ciudades de California, causando graves daños y en Inglaterra una inundación causó la muerte a numerosos habitantes de Lynmouth, siendo muy considerables los destrozos materiales.

## DE ESPAÑA

—El Generalísimo Franco visitó Tolosa, donde inauguró un centro sanitario y clínica maternal.

—Una parte de la vieja muralla de Astorga se derrumbó, destruyendo cinco casas, quedando cinco personas de una misma familia sepultadas bajo una de ellas.

—En el norte de la isla de Ibiza se produjo un voraz incendio que amenazaba destruir extensa zona forestal, y una oportuna y copiosa lluvia coadyuvó a su extinción.

—En Valle de Mena (Burgos) se ha tributado un grandioso homenaje al Ministro de Obras Públicas, Conde de Vallellano, y al que fué Gobernador Civil de la provincia y lo es ahora de Baleares don Alejandro Rodríguez de Valcárcel, con ocasión de entregarse el título de Hijos Adoptivos de la población.

—En San Sebastián ha sido firmado un nuevo acuerdo comercial entre España y Holanda.

## DE MALLORCA

—El Ayuntamiento de Búger acordó declarar Hijo Adoptivo de dicha villa al actual Presidente de la Diputación Ilmo. señor don Pedro Salas Garau.

—También el Ayuntamiento de Campanet tiene acordado tributar un homenaje al eximio poeta y académico de la Lengua Reverendo señor don Lorenzo Ribet, declarándole Hijo Ilustre de aquella villa.

—La Diputación Provincial acordó felicitar al Excmo. señor Rodríguez de Valcárcel por su ingreso en la Orden del Mérito Civil y conceder diez mil pesetas para ayudar a las excavaciones arqueológicas de Pollentia.

—El Ayuntamiento de Palma acordó conceder una subvención de 10.000 ptas. para la "Vuelta Ciclista a Mallorca".

—Llegó a nuestra isla, donde pasará unos días, el Excmo. y Reverendísimo señor Obispo de Vich P. Juan Perelló, Misionero de los SS. CC.

## Mujercita, aprende que

Para conseguir que los zapatos lustrados brillen más con el menor esfuerzo se frota después de haberles sido aplicada la pomada de calzado con un trapo seco en el que habrán vertido unas gotitas de alcohol metílico.

## y que

Cuando los muebles tapizados en cuero o sus derivados presentan manchas o una grasitud que los desluce, recobrarán su buen aspecto con una limpieza a fondo hecha con una mezcla de amoníaco y vinagre en la proporción de una cucharada de amoníaco y una cucharadita de vinagre para cada litro de agua. Después de frotar el cuero con una muñeca de algodón empapada en la mezcla astedicha, para quitarle las manchas y la grasitud, aplíquese sobre toda la superficie una pequeñísima cantidad de aceite de ricino que se extenderá muy bien. Para terminar el trabajo se sacará brillo al tapizado con una crema blanca para cueros, de buena calidad.

ELLO ES MAS UTIL PARA TU HOGAR QUE....

X. O.



Fábrica de medio cristal y vidrio hueco

Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

Establecimientos y Vidrierías Llofriu, S.A.

Casa fundada el año 1860

Vidrierías en PALMA DE MALLORCA: Industria, 90 - Teléfono 20n3 - Establecimientos en MADRID: Plaza de las Cortes, 3 - BARCELONA Balmes, 21 y 23

Sus ojos debe únicamente confiarlos al oculista  
Sus gafas a firma de toda solvencia

La Casa Hijo de V. Cort y Matamala

General Goded, 14 - Teléfono 2170 - Palma de Mallorca

LE SERVIRA CON TODA ESCRUPULOSIDAD

## CURIOSIDADES

### PAICO

ABUNDA en América una yerba y vulneraria que aparece espontáneamente en el campo y es conocida con el nombre de «paico».

Crece como maleza, en forma silvestre, y es muy apreciada en medicina casera.

El principio activo del «paico» es el «ascariol». Se usa en forma de té para las indigestiones y males estomacales, así como para calmar la nerviosidad de los niños.

«Caare» o «caane» le dicen en Paraguay y Corrientes; «pisate» o «pizate», en México.

Muy extendida en tierras de Sudamérica, esta planta medicinal se conoce con estas variantes: «apasote», «pasote» y «hepazote».

En algunas regiones preparan con ella un guiso especial, pues su sabor acre y picante tiene muchos adeptos.

### AUDITORES TONTOS

Fritz Kreisler, como la mayoría de los artistas, encuentra gran interés en las distintas actitudes de aquellos que acuden a escucharlo. Se siente profundamente agradecido por el auditor serio, atento; pero el rostro inexpressivo, estúpido del auditor distraído llena a veces su alma de alarma y de tristeza.

Cierta tarde, el gran violinista caminaba con un amigo cuando acertaron a pasar delante de una enorme pescadería. Allí estaban dispuestos en largas filas, gran cantidad de bacalao fresco, con las bocas abiertas, los ojos vidriosos, hijos.

—¡Cielos! — exclamó Kreisler. Esto me recuerda que a estas horas debería estar tocando en un concierto.

LEGITIMOS MOTORES  
**VELLINO**  
A GASOLINA  
**B. NADAL**  
Plaza Merced, 1 - Teléfono 2796

Motores Eléctricos y  
Semi-Diesel  
de todas las potencias  
**B. NADAL**  
Plaza Merced, 1 - Tel.éf. 2796

PABLO Y BARTOLOME  
Talleres de **MELIA**  
Maquinaria Agrícola  
General Goded, 22 - Teléfono 18 y 19  
PORRERAS (Mallorca)

**Hotel PERÚ**  
Propietario: JUAN SANSÓ  
Calefacción Central  
Agua corriente, caliente y fría  
PLAZA PALOU Y COLL, 18  
PALMA DE MALLORCA

**PRODUCTORA TOCINERA**  
S. A.  
ELABORACION DE PRODUCTOS DEL CERDO  
IMPORTACION Y EXPORTACION  
Eca. en Barcelona-Balenya-Zona Vich  
Manacor-Baleares

## Variedades

### LAS PULGAS ANTE LA ADUANA

¿Es justo que las pulgas paguen en la Aduana iguales derechos que el león, rey de los animales? A esta sorprendente conclusión ha llegado un proceso que acaba de juzgar el Tribunal de Boston. Verán cómo ocurrió.

Al atravesar la frontera, el director de un circo había olvidado declarar a las autoridades aduaneras, entre los animales que componían su caravana, un lote de pulgas amestradas que constituían una de las grandes atracciones del espectáculo. Gracias a la comprobación efectuada en la Aduana fué posible descubrir a los saltarines animalitos, rogándose al director que abonara por ellas los correspondientes derechos, lo mismo que por los demás.

El director, encontrando la cosa ridícula, se negó rotundamente, y la Aduana no dudó en ponerle pleito ante los tribunales. Aunque se ha buscado muchísimamente en el Código, no ha podido encontrar se medio alguno, así como tampoco en las leyes, ni en los reglamentos, para evitar una condena que los mismos magistrados consideran deplorable. En lo referente a las pulgas, el Código, que, sin embargo, todo lo tiene previsto, muestra lamentablemente mudo.

Sin embargo, los jueces no podían calificar a las pulgas en la

categoría de animales domésticos, los cuales están exentos de pagar derechos. Como no tenían dónde escoger, se vieron obligados a considerarlas como animales salvajes. Así, pues, el director del circo ha pagado por las pulgas idénticos derechos de Aduana que por los leones.

### INCREDULO

La criada:  
—Señor profesor; ahí fuera hay un cobrador...  
—¿Le dijiste que yo no estaba en casa?  
—Sí; pero él no me creyó...  
—¿Cómo que no? ¡Tendré que ir a decirselo yo mismo.

**Yoghurt DANONE**  
Controlado bajo el microscopio

**RIERA**  
Fundición Mallorquina, S. A.

Casa Fundada en 1890  
Grandes Talleres de  
Construcción y Reparación  
de Maquinaria

Fundición de hierro, metales y aleaciones  
Maquinaria agrícola - Mecánica y de precisión  
Forja - Soldadura eléctrica y autógena, etc.

Instalación y Reparación de  
Motores a Gas, Diesel y  
semi-Diesel

Talleres y Despacho: Hierros de Manacor, 78 al 84 - Teléfono 1916  
PALMA DE MALLORCA

Ahi va eso

# Angelitos Negros

No he tenido nunca la más pequeña aversión al color negro. Lo cual no quiere decir que lo negro en sí me entusiasme gran cosa pero tenerle ojeriza, ni por asomo. Hasta creo que el color negro es el que mejor cuadra en las ceremonias de gran copete. De ahí el frac, el smokin, para las solemnidades. El negro es, pues, muy apreciado. Así pensaba cuando el armatoste de mi radio anunciaba la voz de Pepe Denis en su canción Angelitos Negros, que he seguido con desgana pero que ha tenido a bien cambiarlo poco a poco, y eso que soy reacio a la música moderna, pues el fondo de la letra tenía una exquisita exclamación. ¡Angelitos negros! ¡Por qué los artistas no pintarán más que de rubio a los querubines?



Realmente lleva razón el vocalista. Un angelito negro ¿no será un motivo decorativo? Creo que sí, que un angelito negro es tan estético como uno que sea rubio. Los europeos y los americanos no creo tengan por qué sentirse ofendidos si en un cuadro apareciera un angelote negro sosteniendo una nube de tonos azul-grises o un abisimo manto de la imagen central.

Por mí que no sería imposible sustituir por negritos a los rubios angelitos y todo tendría su doble razón en que los negros tienen derecho a verse en el cielo, como un ángel más y los blancos, como quiera que han abusado de lo rubio para descivilizarse sufrirían el castigo de verse desplazados. Ese sí, los negros con alma blanca y los blancos con un alma carbonizada tienen su adecuado sitio y trono hasta aquí en la tierra.

¿Podemos comprender el motivo de odio entre las razas blanca y negra? No lo he comprendido jamás ni me he explicado lo que pretendan tener de razonable quienes los separen en todos los órdenes de la vida social, excepto tal vez en los momentos democráticos de captación de votos.

El que uno se vea negro en casos graves y dificultosos no es óbice para que se deteste a los negros, y yo abogo para que a Pepe Denis se le remita un cuadro lleno de angelitos negros. Por su alma y por bien de muchas almas, siempre será mejor un angelito negro que uno de esos cupidos rubios que tanto mal han causado y siguen causando a los blancos y a los negros.

PETRONIO

## Yoghourt DADONE Alimento de Campeones

**CE\*HI\*DENT**  
Cepillo Higiénico Dental  
Artículos de calidad  
**OPTICO**

## Bernardino Seguí Garriga

Contratista de obras - Estructuras - Cemento armado presupuestos - Canteros  
Piedras Calizas - Machacas - Gravillas  
Matías Montero, 20 - Teléfono 2466 - PALMA DE MALLORCA

# EL MISIONERO QUE SE CORTO LA LENGUA

Es la primera Navidad que pasa con su familia, después de 25 años en China, el misionero romano P. Alfeo Emaldi, del Instituto Javeriano de Misiones Extranjeras de Palma. Tenía 23 años la última Navidad que pasó con su madre aquí, en Lugo de Romaña.

Ahora lo han arrojado de su China, de su Tientsin, donde enseñaba el amor a Cristo a 25.000 católicos. De aquel joven misionero no quedan más que ruinas. Sólo una ruina parece este hombre de cuarenta y ocho años.

Un rostro totalmente orientalizado, unos ojos apagados por tantos sufrimientos pasados y tantas miserias contempladas, encorvado hacia la tierra, que parece llamarlo, y sin lengua, más exactamente, con un trozo de lengua. Difícil entenderle una palabra entre la áspera cacofonía de los sonidos. ¡No tiene lengua!... Y si es verdad, como es verdad, que la fe nace de la palabra, el P. Emaldi es un inválido. Queda sólo un testimonio un terrible testimonio acusador.

Hacia el 20 de noviembre pasado, el P. Emaldi, desde la cubierta de un barco inglés, se despedía de su Misión de Tientsin, de la que manos enemigas lo desterraban. Hacia tiempo que era esperada esta despedida forzosa. Algunos meses antes había sido expulsado su Obispo, de 75 años, Mons. de Vienne; después, gradualmente, le siguieron los misioneros mientras los sacerdotes católicos del país desaparecían o iban siendo encarcelados.

El P. Emaldi era, con otro misionero italiano, la última escolta que quedaba vigilando la iglesia del Sagrado Corazón, aneja al Hospital Italiano de las Misiones de Tientsin. El 15 de noviembre pasado, la policía comunista china lo detuvo juntamente con su compañero. El P. Emaldi fue encerrado en un calabozo e invitado a denunciar a todos los que conspiraban contra China.

En el vocabulario comunista chino, conspirar contra China es una fórmula elegante para dar apariencia legal a los asesinatos de cuantos se oponen a la instauración del régimen bolchevique. Aparentemente, los misioneros y los católicos no son condenados por su ideología espiritual. ¡De ninguna manera! Lo son por sus actividades antigubernamentales. Son esclavos del imperialismo occidental, espía de Roma y Nueva York. Ahí está la malicia imperdonable del diabólico método des-

cristianizador que los comunistas siguen en China.

El P. Emaldi, pues, vió que se le presentaba una hoja para que escribiese en ella las direcciones de todos sus católicos. En el espacio destinado para escribirlas, el P. Emaldi trazó con la pluma una larga tachadura y al fin del formulario, a la pregunta de «por qué había ido a China, escribió: «He venido a China para propagar la Religión Católica, en la que he nacido, vivido y quiero morir».

Aquello era poco, demasiado poco. Los carceleros se lo hicieron comprender claramente, pero el Padre Emaldi no se inmutó.

«Te damos cinco minutos, espía europeo. Si en estos cinco minutos no confiesas...»

El misionero italiano no vaciló. En el suelo había una hojilla de corazón, con un secreto que nunció con la derecha, mientras con los dedos de la izquierda se sacó la lengua fuera de la boca. Invocó a Cristo en voz alta y fué este nombre la última palabra que pronunció distintamente aquella lengua.

Después... la hojilla cortó una, dos veces. Cuando los carceleros entraron en el calabozo encontraron al misionero bañado en sangre.

Un sentimiento de piedad, además del miedo a complicaciones diplomáticas, los indujo a llevarlo al hospital.

El P. Emaldi, por no traicionar a sus católicos chinos, se había heroicamente practicado la tremenda mutilación.

Cinco días después, desde la cubierta de un barco inglés, saludaba con el saludo de despedida a los 25.000 chinos que creían en Cristo.

En silencio, con un nudo en el corazón, con un secreto que ninguno de ellos llegará a conocer quizás en la vida, se iba de China, dejando allí el testimonio de la lealtad de un misionero de La Romaña.

Gran Frigorífico - Fábrica de Embutidos - Especialidad en Manteca para hojaldre - Butifarra Balear Fue Imperial y Sobrasada  
**Industrias Cárnicas TEJEDOR, S. A.**  
Vía Ernesto Mestre, 71 - Teléf. 6 y 62  
FELANITX - MALLORCA

## Curiosidades de nuestra historia

Año 1315. — Marzo.

Dispuso el Rey que trajesen de Valencia muchas perdices y se las soltara en el campo de Valldemosa, Sóller, valle de Canet, y otros lugares de la isla, donde pudieran multiplicarse más fácilmente, prohibiendo con severas penas el que nadie se atreviese a cazarlas o maltratarlas.

— x —

Año 1337. — Abril.

Viene a Mallorca un embajador del Bey de Túnez llamado Mahomet Aoddille para tratar las paces y llevarse los esclavos. Permaneció aquí cuatro meses.

— x —

Año 1338. — Abril.

Se custodiaban en esta época en la Almudaina, algunas fieras (osos, lobos, monos, etc.) como se

ve en un asiento de la Procuración Real.

— x —

Año 1341. — Octubre.

Se concede por Jaime II privilegio a los mallorquines para cazar con halcón o azor, en cualquier lugar sin impedimento de nadie.

— x —

Año 1348.

Este año padeció Mallorca los estragos de una peste que casi la despobló en el espacio de un mes, murieron el 80 por 100 de los enfermos. Dícese que perecieron 15.000 personas.

— x —

Año 1361. — Julio.

Se promulga Real Cédula al gobernador Bernardo de Thous, en la que se ordenaba la suspensión de un año de sueldo contra Moseny Pedro Unia, caballero, castellano de Bellver, y los otros castellanos de las fortalezas de la isla, porque, según las resultas de un expediente reservado, aparecía claramente que los expresados jefes de los castillos no tenían todos aquellos sirvientes que debían, atendida la cantidad o sueldo que, para cada uno, tomaban anticipadamente.

## RECORTES



### 1 EL HIJO DE THOREZ, ENCARCELADO

Paris. — Maurice Thorez, hijo del dirigente comunista, ha sido recibido en la prisión de la Santé, acusado de conspirar contra la seguridad del Estado.

Thorez, hijo, desapareció el 31 de mayo, día en que la Policía formuló acusaciones contra muchos comunistas por los incidentes registrados. Los que fueron detenidos entonces quedaron después en libertad condicional. Thorez, hijo, es maestro de escuela y se ha entregado hoy.

### 2 LOS JEFES DE LOS SINDICATOS VIVEN COMO MILLONARIOS

Pittsburgo. — La Junta ejecutiva del C. I. O. ha aumentado el sueldo del presidente de la Organización, Philip Murray, con la protesta de éste, que dice le basta ganar 5.000 dólares más que el vicepresidente de los Estados Unidos o sean 30.000 dólares. Otros treinta y tres altos funcionarios del Sindicato han subido el sueldo de 8 a 12.000 dólares. Esos aumentos están sujetos a aprobación por la Junta de Estabilización de Salarios.

El presidente de la A.F.L., Daniel Tobin, y el del Sindicato Minero, John Lewis, cobran anualmente 50.900 dólares.

## CLASIFICACION RELIGIOSA

«Oficina N. P. de V. de E. — Comisión Episcopal de O. M.»

C I N E

Bagdad, 3 — La carta, 4 — Corazón de piedra, 2 — De amor también se muere, 3R — Dos hermanas de Boston, 3 — Héroe del mar, 2 — La horca fatal, 3 — Kim de la India, 2 — La Legión de los condenados, 3 — Luz que agoniza, 3 — Mamá es mi rival, 3 — Milagro en Milán, 2 Las Minas del Rey Salomón, 2 — Mis cuatro amores, 3 — El pequeño fenómeno, 2 — Lo que el viento se llevó, 3R — Que vida ésta 2 — Rayando el sol, 3 — La Señora de Fátima, 1 — El sistema Pelegrín, 2 — La tumba india, 3R — La venganza del corsario, 2 — Vuelven de la guerra, 1.

### Significación y Calificación

1 — Todos incluso niños: Hasta los 14 años — 2 Jóvenes: Desde los 14 años cumplidos hasta los 21 — 2R Jóvenes con reparos. Desde los 17 años cumplidos hasta los 21 — 3 Mayores: Desde los 21 años cumplidos en adelante — 3R Mayores con reparos: La misma edad anterior, pero se han formado para personas sólidamente formadas. — 4 Gravemente pe ligrosa: Por atacar al dogma católico, a la moral o a ambas cosas a la vez, estas películas están desautorizadas para toda clase de personas.

### 3 ADVERTENCIA DEL OBISPO DE MALINAS A LOS CATOLICOS BELGAS

Malinas. — El cardenal Van Roey, arzobispo de Malinas y primado de Bélgica, ha advertido a los católicos belgas que deben abstenerse de participar en el Movimiento de Rearme Moral, creado hace veinte años.

## Esquina de la CIUDAD

Estamos en el café. Hora quieta. Hasta el reloj acaba de marcar. Le falta cuerda. La ciudad, después del trajin del otro día, duerme su siesta. Isla de la Calma, pero menos. Ahora quienes trabajan son los tenderos. Tienen sus prisas por colocar los cartelitos del precio de las mercancías. Es bueno obedecer, pero mucho más conservar la disciplina. Es malo dormirse sobre el negocio. Negocio que se duerme en los letrados es negocio de aupa.

Tiene a sus anchas el campo del trabajo a costa de la sinceridad y a favor de la "coja". El comercio serio etiqueta para todos con cariñosa demostración de aprecio al público. Y esto es lo que ha demostrado el comercio en general estos días.



Ya sabemos, pues, cuanto vale una americana y lo que cuesta una botella y un par de zapatos de esos que se venden a granel. Ya es algo. Así podremos ir saludando a nuestros amigos correctamente y a precio de etiqueta, pues que conocemos lo que valen exactamente y sin engaño ni fraude.

Todos debemos aplaudir la puesta en práctica de tan loable disposición.

¿Y de toros? Bueno, de toros, para todos los gustos, porque parece hubo "defraudado y complacido". No lo compagino, pero allá los doctores en materia de fiesta nacional. No sería extraño que entre defraudados y complacidos se tejiera una bella guirnalda de flores por bajo de la cual pudiera pasar la Empresa.

El fútbol ya nos amenaza la vida. Los calendarios pasan a ocupar el predilecto bolsillo de los quinielistas. Por si las moscas nuestra quinuela empezará a partir de la segunda vuelta. Seremos muy científicos y... perderemos lo apuesta. Claro está que lo haremos contra los nuestros; así es seguro de que ganarán.

Los jardines se han refrescado. Pero, siguen la tónica de no ser materia sutil para los turistas que nos visitan. Entre farolas sucias y jardines esmirriados anda la ciudad de luto. Tienen parada la hora en el reloj de su existencia.

CEPHAS